

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN POR TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; Otros países, 1,75. VENTA: Paquete de 30 números, una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo ó en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no se hubiere efectuado.

APARECERÁ LOS VIERNES.

REDACCION Y ADMINISTRACION, HERMAN CORTES, S. PAUL.
Horas de oficina: de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben: en Madrid, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de los correspondientes del periódico, dirigiéndose directamente al Administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administración, al Sr. Manuel Atienza.

SUSCRIPCION

A FAVOR DE LAS VICTIMAS

DE LOS EXPLOTADORES DE RIPOLL Y CAMPDEVANOL

	Pesetas.
Suma anterior.....	247,29
MADRID	
F. I., 0,25.—A. Atienza, 0,25.—Padilla, 0,25.....	0,75
BARCELONA	
Reoyo, 0,25.—A. G. Q., 0,25.—Bofarull, 0,25.—Sagarrá, 0,25.—Tort, 0,25.—I. Rius, 0,25.—J. Castañé, 0,25.—E. Carcasana, 0,25.—Uñó, 0,30.—Gabalda, 0,15.—Valls, 0,30.—J. Vilar, 0,25.—Vilarnau, 0,25.....	3,65
GRACIA	
A. Baiges, 0,25.—P. Planas, 0,25.—M. Farrés, 0,20.—M. A., 0,15.....	0,85
TOTAL.....	252,54

SUSCRIPCION PERMANENTE

PARA ATENDER

A LOS GASTOS DE EL SOCIALISTA

	Pesetas.
Suma anterior.....	65,62
MADRID	
Padilla, 0,25.—J. Zaragoza, 0,25.—P. I., 0,25.—Una socialista, 0,50.—M. G., 0,25.—José Martínez Gil, 0,25.—A. Atienza, 0,25.—X., 0,09.....	2,09
BARCELONA	
Donato de Diego, 0,25.—Ribera, 0,10.—Grau, 0,15.—V. Tort, 0,15.—M. Llesuy, 0,15.—A. G. Q., 0,25.—Armengol, 0,25.—Uñó, 0,25.—Manegal, 0,25.—Costa, 0,15.—Ferraté (cochero), 0,25.—J. V. (marmolista), 0,30.—Bofarull, 0,25.—Reoyo, 0,25.—Una esclava, 0,15.....	3,15
BILBAO	
J. M. Charola, 0,25.—Uno que desea P. y D., 0,25.—J. S., 0,25.—J. A., 0,20.—M. E., 1,00.—Carranza, 0,25.—Ollero, 0,25.—Atapuerca, 0,25.—El Pincho, 0,25.—El secretario, 0,25.—Un socialista, 0,25.—Eleuterio Echevarría, 0,10.—Orbe, 0,10.—P. Escabra, 0,25.—J. Ortiz, 0,25.—L. Bufarre, 0,35.—Tomás Ranedo, 0,25.—Zárate, 0,30.—A. Orna, 0,25.—C. Calvo, 0,25.—García, 0,10.—Ciriacó T., 0,25.—Perezagua, 0,50.....	6,40
TARRAGONA	
Camilo Huguet, 0,25.....	0,25
TOTAL.....	80,51

LA SEMANA BURGUESA

Terminado aquel solemne debate militar en que después de agotar el repertorio de hipócritas elogios al ejército y de exponer cada una de las eminencias parlamentarias el concepto que tienen de la misión de la fuerza pública, concluyeron todos por reconocer implícitamente, con el solo recuerdo de una fecha, hecho oportunamente por Cassola, que el ponderado alcázar del Derecho se convierte en castillo de naipes al estampido de un cañonazo y que el ruido de una corneta hace enmudecer la voz de la tribuna cuando cualquier partido dispone de un militarote mal avenido con la lentitud escalafónica; terminado, decimos, el debate donde quedó demostrado que, como símbolo del derecho burgués, debiera grabarse un sable y una espuela en la portada del libro de la Constitución del Estado, nada extraordinario consignan las crónicas del Congreso.

Es decir, que una vez terminados esos espectáculos consagrados al incimiento de los primeros actores parlamentarios, los partiquinos y racionistas se encargan de los asuntos ordinarios, y lo ordinario y corriente en la política burguesa es la desmoralización y el latrocinio.

Y si no, que lo digan los diputados modestos,

que, entre otras cosas dignas de la acción del Código, nos han hecho saber lo siguiente:

Que el gobernador de Cáceres tiene un garito de su propiedad, donde los puntos se despluman sin temor á la ingerencia de inspectores indiscretos.—Si el ministro toma el asunto á pechos, tendremos un gobernador menos... y quizá un petardero más.

Que de la suscripción para remediar los daños causados por las nieves el año anterior en la provincia de Oviedo se han evaporado unos cuantos miles de pesetas.—Como esas nieves ya se han deshecho, la huella de los ladrones ha desaparecido. Lo único que se sabe es que la alfombra de los centros oficiales no se presta á la denuncia de esas huellas.

Que lo mismo ocurrió con gran parte de lo recaudado por suscripción nacional para las víctimas de las inundaciones de Alcira (el año 60) y de Murcia y para las de los terremotos de Manila.—¡Que echen un galgo á los responsables de estos robos casi arqueológicos! No son habidos los ladrones de la Caja de Depósitos, que están frescos... y coleando (como que esta cola burguesa no tiene fin), ¡y se pretende encontrar á los de hace treinta años! Los que no hayan muerto, á estas horas serán personajes invulnerables.

Y otras y otras menudencias que revelan que del árbol de la administración pública hacen leña los honrados funcionarios sin temor á la Guardia civil.

Al Ducacal peninsular le ha salido un terrible competidor ultramarino, que con su frescura y espontaneidad ha hecho las delicias de la Cámara.

Como aquél, éste dice que todavía no ha aprendido á disfrazar la verdad, y de buenas á primeras suelta sin rodeos la especie de que en Cuba hace mucho tiempo que se roba impunemente.

Al oír tal novedad, los diputados serios soltaron la carcajada.

¡Bien hecho! ¡Se figuraría el Sr. Díaz Villar que por aquí quedaba un rastro de aprensión para oír esas cosas sin que asomara el rubor á los rostros!

Para modelo de aprensión, de pudor y de... ingenio, el siguiente diálogo, sostenido por Sagasta y Romero Robledo en el salón de conferencias ante un numeroso grupo de diputados y periodistas:

Disponiase á marcharse el Sr. Romero Robledo, cuando el Sr. Sagasta, deteniéndole por un brazo y dando á su honrosísima expresión especial, le dijo:

—Venga usted acá, hombre; vamos á ver, ¿cuándo nos arreglamos?

—Pero, hombre, por Dios: no diga usted eso delante de nadie, porque me perjudica usted. Las gentes que lo oyen pueden creer que usted lo quiere de verdad.

—Y usted también lo quiere, pero lo disimula.

—Yo, no, señor—replicó el Sr. Romero Robledo.—Ahora tiene usted mucha gente, pero ya se le irá á usted desgranando y marchando, y entonces...

—Si usted ha de venir, cuanto antes venga, mejor.

—Yo necesito muchos puestos, y usted tiene pocos sitios.

—Pues, hombre, procure usted hacer lo que las bolas de billar, que chocan unas con otras y se hacen puercas.

La ocurrencia fue celebrada por todos los presentes, y al señor Romero Robledo no le hizo menos gracia.

De tal modo, que al retirarse decía á un individuo que le acompañaba:

—Es listo, de lo más listo que hay. Me gana.

¡Y esto lo aplauden los periodistas como «tirroteo de frases ingeniosas!»

Efectivamente, es una descarga de sarcasmos á la gente que todavía toma por lo serio las rivalidades y las diferencias de principios de que alardean en público los hombres políticos.

La Diputación Provincial, apelando al sistema de aquel general que mandó hacer dos disparos para que el segundo alcanzara la distancia á que no llegó el primero, hizo dimitir al fin al marqués de Sardoal.

Verdad es que éste, para sincerarse de su resistencia en darse por aludido, ha dicho que el Gobierno le ha obligado á pasar por «miserable baratero»; pero ya se habla de amansar las fierozas del marqués con un ascenso, y *sutti contenti*.

Como el borracho del cuento, sabemos en qué paran todas las broncas en el seno de la familia burguesa.

Y... que sufren bajo el yugo de la maleficencia provincial, también saben ya que la algarada diputalesca concluirá... en que los chanébullos de los asilos seguirán sin novedad.

Por lo pronto, ya se ha averiguado que lo de los pobres niños víctimas de los cafres del Hospicio era pura fábula. Así resulta del expediente consabido, y hasta se sabe oficialmente que los tales muchachos fueron declarados incorregibles...

Quizá no tanto como los ladrones que prosperan á costa de los asilados infelices.

El Ayuntamiento de la corte está de enhorabuena. El empréstito de 100 millones está á punto de realizarse.

De ellos, 60 para los acreedores; que ya se impacientaban y no conviene perder el crédito.

Con los 40 restantes, ¡qué hermosa va á quedar la villa y qué lustrosos algunos villanos!

Selección republicana federal. En la Cámara de Washington se ha presentado un proyecto de ley prohibiendo el desembarque de imbéciles, indigentes, criminales y enfermos.

Es natural. Para indigentes y enfermos, bastantes tiene ya república modelo con sus esclavos asilados. ¡Para criminales é imbéciles, también tiene sobrados con sus capitalistas y gobernantes.

Más selección. La Compañía Arrendataria de Tabacos despide en Cádiz, y hará lo mismo en todas las fábricas, á las operarias que padecen ataques de nervios.

¡Siempre el monopolio. Como esta es enfermedad de buen tono, semejante medida habrá sido inspirada por las señoras de los accionistas.

Cuyos nervios no se alterarán cuando vean morir á una trabajadora de un ataque... de hambre y se crisparán á la vista de un ratoncillo.

Con motivo de la reciente reunión celebrada por nuestros correligionarios de Bilbao para exponer los medios de evitar las numerosas víctimas que la avaricia de los contratistas ocasiona entre los obreros del ramo de construcción, la prensa de aquella villa se ha portado como quien es y con arreglo á la tradición.

Con lo cual se entenderá que la jauría periodística, agradecida á los mendrugos con que la alimenta la burguesía, ha ladrado en todos los tonos contra los que se encaran con sus amos.

Los explotadores bilbaínos no estarán quejosos de la canalla de pluma que tienen á su servicio: lo mismo la carcupa Unión Vasco-Navarra que el republicano Norte han demostrado de lo que son capaces cuando vislumbran la propina.

Los trabajadores, por su parte, tampoco tienen motivo de queja contra sus destructoras: son éstos tan torpes y tan imbéciles, que trabajan por la causa socialista sin darse cuenta de ello.

Allá va una muestra. Habla un obrero aconsejando á sus compañeros que no vayan á la taberna, y dice *La Unión Vasco-Navarra*:

¡La taberna! Sacar á los socialistas de la taberna es sacarles de su centro, de su cátedra; es conducirlos al suicidio.

Y luego, haciendo el resumen de la reunión de los tabernarios, exclama indignado:

¡Ni una bronca, ni un grito, ni una puñalada! Otra vez no vuelvo.

¡Es natural!

El carnícalo que ha escrito esto no estaba en su centro: debía sentir la nostalgia de esas reuniones

en que integros y mestizos se tratan como *hermanos* y echan á rodar á Cristo.

Como digno remate de esta crónica de atrocidades burguesas, consignemos la cometida por los polizontes en Valencia contra el derecho de reunión.

Antúnez en Barcelona disolviendo un *meeting* socialista.

Polanco en Valencia haciendo otro tanto con un *meeting* anarquista.

Son dos candidaturas probables para la primera crisis ministerial.

—Por ahí llegué yo al Ministerio— dirá Xiquena.

—Dando puntapiés á la Constitución cuando de trabajadores se trataba.

LOS AGRICULTORES

Acaban de celebrarse las sesiones de la Liga Agraria, en que se han discutido y votado varias conclusiones con las que los más inocentes y *rurales* miembros de dicha Sociedad creen que ha de salvarse, salir de su postración, cobrar nueva vida la agonizante y menguada agricultura. ¡Vanias ilusiones!

Naturalmente, no nos referimos, no incluimos entre los que tales ilusiones acarician á los miembros de la Asociación que son además, y sobre todo, políticos importantes y aun medianos, los cuales se dan á sí mismos el pomposo título de *protectores*, porque no es necesaria una gran penetración para conocer que lo que menos á dichos prohombres interesa es el porvenir de la agricultura, y lo único que les induce á patrocinar las aspiraciones de los rústicos pretendientes, la esperanza del apoyo que éstos pueden prestarles en las contiendas políticas de que viven, para por su medio y bajo el pretexto de que en las alturas les ayudarán, encumbrarse, hacer su negocio y dejar colgados á los confiados señores de lugar. De sobra saben los Gamazos, Romeros, etc., que no hay salvación para la gran mayoría de los actuales agricultores españoles, que son inútiles sus proyectos, estériles sus quejas y cándidas sus esperanzas.

En efecto, la agricultura en España está al presente entregada en su mayor parte á multitud de pequeños propietarios, extraordinariamente dividida, ya por la misma división de la propiedad territorial, ya porque en los pocos casos de extensas propiedades de esta especie hallanse repartidas para su cultivo entre numerosos arrendatarios ó colonos, dueños del capital mueble necesario á esta clase de labores, que en la totalidad de la Península se hacen en ínfima escala, con procedimientos, por lo tanto, antiquísimos, de gran coste y mínimo resultado.

De aquí la imposibilidad de la competencia de la agricultura española con la de otras naciones, no sólo de América, sino de la misma Europa, que ha principiado á entrar, ó ha entrado totalmente en algunas partes, en el moderno camino de la concentración capitalista, adoptando los procedimientos de explotación inherentes á esta fase de la producción, que se distingue por la eficacia del resultado con el menor importe del gasto relativo.

Para ponerse España en tal punto á la altura de los demás países es indispensable que se verifique la indicada concentración ó reunión de la propiedad rústica en pocas manos, que establezcan los cultivos en grande escala con poderosos medios de labor, ahorradores de trabajo humano, que es, al fin y al cabo, el más caro de los instrumentos. La desaparición de los pequeños agricultores, de toda esa multitud de propietarios de lugar que están al cuidado de sus fincas, y quizá toman parte material en los trabajos, y de ese gran número de colonos que, haciendo lo propio muchos de ellos, tienen además uno, dos, tres, ó poco mayor número de criados, á quienes á su vez explotan como á ellos los verdaderos dueños de las fincas, es la condición precisa, inexcusable, para que la concentración que ha de modernizar la agricultura española se verifique.

Precisamente el mal estado, la negra situación de que se quejan los miembros verdaderamente interesados de la Liga, es el principio de ese fin, el preludio de su ruina, la *sinfonía* de ayes de su desaparición como propietarios agricultores, según pueden atestiguar los varios ex colegas suyos que han pasado ya por tan amargo trance, yendo á caer en el aun más negro abismo del proletariado puro, sin mezcla de propiedad alguna, una vez dejada en manos de los acreedores, el Estado inclusive, la porción que de sus acomodados padres heredaron.

Esto es una ley económica, y por tanto histórica y social, de ineludible cumplimiento. Por ella han pasado ó están pasando las demás naciones que forman lo que se llama el mundo civilizado, y no hay razón alguna para que España se exima de su fatal obediencia, ni siquiera para que la retarde una vez lle-

gada la hora y las circunstancias naturales de su realización. En vano será que los amenazados se reúnan, se *liguen*, celebren asambleas, propongan, discutan y voten medios *salvadores*. Ni la elevación de los aranceles se verificará, sino que, al contrario, irán éstos bajando á medida que lo impongan más poderosos intereses, ni las contribuciones se rebajarán, porque han de ir en aumento los gastos del Estado, ni su pago se impondrá á los rentistas, banqueros, comerciantes é industriales en beneficio suyo, porque ellos, los actuales agricultores, tienen menos fuerza en la presente sociedad que las otras mencionadas clases, ni aunque sucediese el milagro de que todo eso consiguieran, lograrían salvarse, porque á una nación no le es posible hoy vivir por sí sola apartada del trato y de la corriente general de los restantes pueblos, que es precisamente lo que significa la implantación de las medidas que pretenden.

Pero no se entusiasmen los agricultores, que no lo conseguirán. Condenados están á lamentarse en vano, así mendiguen el apoyo de los grandes de la política, así renieguen de ellos y de ella. Sin ella no se hace nada en estos tiempos, ni se ha hecho nunca, pues siempre ha sido el órgano de expresión, de acción de los dominadores, y ella irá por el camino que le tracen más poderosos elementos sociales, clases más ricas, de más modernos medios de explotación, que acabarán por hacerse dueños de sus perdidos patrimonios, y ellos, los políticos, esclavos, como siempre, del más fuerte, súbditos sumisos del vencedor, los irán abandonando á medida que vayan perdiendo los últimos restos de substancia aprovechable, para combatirlos al fin á sangre y fuego en las filas del proletariado según, como hemos dicho, vayan cayendo en ellas.

Bien venidos sean los nuevos compañeros, cuya desgracia no lloramos—cosa que hemos abolido, sustituyéndola por otra más eficaz,—antes bien, nos alegramos de ella porque apresura el momento de nuestra común resurrección á la vida de la libertad, nuestra conquista de una dicha mayor que la que ellos han perdido, pues no estará mezclada de los amargos sabores del egoísmo ni de las fatigosas torturas de la conciencia criminal, conquista en la cual han de acompañarnos y ayudarnos con la energía que infunde el recuerdo vivo del despojo reciente en el pecho del despojado cuando se trata de atacar á los ladrones.

Terminada por ahora la huelga de los obreros de Ripoll y Campdevanó, según anunciamos en el número anterior, la suscripción abierta á favor de los huelguistas la transformamos en suscripción para ayudar al sostenimiento de los obreros injustamente despedidos por los vengativos y falaces fabricantes de aquellos dos pueblos.

Dichos explotadores, que están dando actualmente la medida de su formalidad y honradez, podrán satisfacer sus instintos de hiena dejando sin trabajo, y por consiguiente sin pan, á muchos padres de familia; pero estén seguros, segurísimos, de que los obreros de Ripoll y Campdevanó no olvidarán nunca lo que con ellos se hace ahora, y se mostrarán severos, muy severos, en el momento que adquieran los elementos de lucha que hoy no tienen.

Hemos recibido dos ejemplares de la obra *La educación moral del hombre*, escrita por el Sr. Romero Quiñones, y uno del discurso pronunciado en la sesión de clausura del Congreso internacional de ingeniería por su presidente D. Juan Navarro Reverter.

Agradecemos la atención.

CARTA DE MATARÓ

17 de enero de 1889.

Compañeros del Consejo de Redacción de *EL SOCIALISTA*:

Voy á daros cuenta de algunos hechos ocurridos en ésta, que servirán seguramente de provechosa enseñanza á los trabajadores que aún esperan el mejoramiento de su triste estado de los partidos burgueses.

Cuando se verificó la elección de una parte del actual Ayuntamiento hubo mucho interés en que triunfaran los candidatos liberales y fueran derrotados los carlo-conservadores, interés que nació de las promesas que aquéllos hicieron. Figuraban entre éstas la de proteger á los trabajadores y la de levantar un monumento, en un punto céntrico de la población, á la memoria de los que murieron defendiéndola en la última guerra carlista.

Acercas de la protección á los trabajadores, todos saben en Mataró que el Ayuntamiento nada hizo eficaz y positivo para aliviar la miseria de los obreros en la crisis de trabajo que han sufrido poco tiempo hace.

Quanto al monumento, el Municipio acordó levantarlo en la plaza de Santa Ana, y en cumplimiento de dicho acuerdo un domingo de enero del año pasado, con gran pompa y solemnidad, se puso la primera piedra, habiendo tenido representación en este acto todas las fracciones burguesas liberales. Pero ¡oh sorpresa! por

uno de esos cambios tan frecuentes en nuestros políticos, que ni seriedad ni pudor tienen, la fracción fusionista se separó de los demócratas y se alió con sus enemigos los conservadores. Esta evolución dió por resultado el que acordara el Ayuntamiento sacar aquella piedra con tanta pompa enterrada y trasladarla á otra parte. Salvo alguna excepción, los concejales republicanos no han tomado en este asunto ni en otros de más importancia el interés que á sus electores habían prometido.

Aunque la cuestión del monumento no tiene para los socialistas ningún valor, la recordamos á fin de que los trabajadores vean cómo cumplen los burgueses sus palabras, y se decidan á no ser por más tiempo instrumento de ellos.

Hechos como los indicados y el conocer que en las filas socialistas está su puesto, es lo que hace que sea cada día mayor el número de obreros mataronenses que abandonan á los partidos avanzados burgueses. Por eso no es de extrañar que hayan muerto aquí dos periódicos republicanos: *La Vos del Litoral*, posibilista, y *El Nuevo Ideal*, federal-sinagrámico, bien conocido por los disparates que dijo al ocuparse de las doctrinas de nuestro partido y por la saña que siempre demostró á la Agrupación socialista mataronense. El partido zorrillista está aún más decaído en ésta que las otras dos fracciones republicanas, como lo demuestra el que al banquete que ha dado en honor de su jefe sólo han acudido tres individuos.

Voy á poner término á esta carta relatándoos la petición que han hecho algunos privilegiados de Mataró.

Han formado éstos, que se distinguen por sus ideas retrógradas, una Sociedad titulada Arqueológica Mataronense, que no tiene más objeto que celebrar veladas y organizar otras fiestas donde puedan distraerse y pasar un rato agradable los individuos que la componen. Pues bien; estos *pobrecitos*, sin duda por serles muy gravoso hacer algunos desembolsos para el sostenimiento de la Sociedad, han solicitado del Ayuntamiento que les proporcione gratis un local donde reunirse y les asigne además una subvención.

No dudamos que el Ayuntamiento accederá á semejante demanda. ¡Desairar á los amos! ¡negar á los explotadores lo que piden! Eso no puede ser. Si fuese una Sociedad obrera la que reclamara tales cosas, entonces sí la respuesta sería negativa. Dígalo si no el acuerdo del Ayuntamiento retirando la subvención que antes concedía al Ateneo Obrero.

Pero esto mismo, con ser injusto y censurable, ayuda á la propaganda de las ideas del Partido Socialista Obrero.

Vuestro y de la Revolución—X.

MOVIMIENTO POLÍTICO

ESPAÑA

Valencia.—La Agrupación socialista de esta localidad prospera de día en día. Desde que ha establecido el Círculo sus fuerzas han aumentado considerablemente.

Zaragoza.—Varios correligionarios de esta capital trabajan con gran actividad para constituir en breve la Agrupación socialista.

Les deseamos buen éxito.

San Juan de Vilasar.—El 13 del actual celebró asamblea ordinaria la Agrupación socialista de este punto.

Se aprobaron las cuentas y la gestión del Comité saliente, y se procedió á designar los compañeros que habían de constituir el nuevo, resultando elegidos los siguientes correligionarios:

Miguel Flamarich, presidente; Juan Roldós, secretario; Juan Felez, tesorero, y Gaspar Feliu y José Pons, vocales.

Después se acordó abrir la suscripción para sufragar los gastos que ocasione la representación del Partido en el Congreso Socialista de París.

La correspondencia deberá dirigirse á Juan Roldós, Paz, 5.

Gracia.—La Agrupación socialista graciense, en su última reunión general, ha elegido para componer el Comité de la misma á los compañeros siguientes:

Miguel Farrés, presidente; Antonio Baiges, tesorero; Juan Palet, secretario, y José Mollet y Pedro Olivé, vocales.

Además, y con objeto de engrosar las filas de la Agrupación, acordó la asamblea celebrar reuniones de propaganda á fin de que los obreros de Gracia conozcan bien las aspiraciones y los procedimientos de nuestro partido.

La correspondencia para dicha Agrupación se dirigirá á Miguel Farrés, Estrella, 13, tienda.

PORTUGAL

En Porto ha aparecido el primer número de *El Trabajador*, semanario socialista, estando al frente de su Redacción el conocido revolucionario Anthonio de Quental, uno de los fundadores en la nación lusitana de la Asociación Internacional de los Trabajadores.

FRANCIA

A pesar de haber sido presentada con algún retraso y no contar nuestros correligionarios de París casi con recursos para hacer la propaganda de ella, la candidatura del obrero socialista revolucionario Boulé para diputado por el departamento del Sena, gana muchísimo terreno. Ya hemos dicho que los socialistas parisienses no cuentan con que su candidato triunfe, pero sí espe-

ran que reunirá gran número de votos y preparará el terreno para las próximas elecciones generales.

De esto tienen ya una prueba indudable en los testimonios de adhesión y en los mensajes de simpatía que los socialistas de provincias les están enviando con motivo de haber presentado frente á Boulanger y Jaques una candidatura de clase, y francamente revolucionaria.

La agitación electoral que hay en estos momentos en París es utilísima á la causa obrera, pues ni un día pasa sin que se celebren multitud de reuniones donde se propagan las doctrinas socialistas.

ALEMANIA

Una veintena de estudiantes de Erlangen han enviado su adhesión al Comité Central socialista de Berlín. Un periódico de aquel punto da la noticia de que el rector de la Universidad se niega á adoptar medidas disciplinarias contra ellos.

Según una estadística oficial, en Barmen se han adherido 2.250 obreros al programa propuesto por el Comité Central socialista de Berlín.

En estos últimos días se han distribuido más de 9.000 ejemplares del *Demócrata Socialista* entre los trabajadores de Barmen-Elberfeld.

En Ausburgo han sido condenados á dos meses de arresto, por haber tomado parte en una reunión socialista, varios sargentos.

También han sido presos cuatro socialistas por haber repartido más de 3.000 ejemplares del *Demócrata Socialista*.

Las autoridades militares de Maguncia han prohibido á los soldados acudir á cierto número de cervecerías y otros establecimientos públicos que frecuentan los socialistas.

Estos, á su vez, han resuelto acudir á las tabernas que suelen frecuentar los soldados.

Los socialistas de la Suavia-Neuburge han enviado representantes á la reunión que en Ausburgo han celebrado sus colegas los días 16 al 20 del actual.

El director de Policía ha preso á tres socialistas prusianos que han sido enviados á Ausburgo con objeto de hacer propaganda.

En Munich se han distribuido recientemente más de 3.000 folletos socialistas. En estos folletos se hace constar que el socialismo hace grandes progresos en el ejército.

El jefe de Policía ha hecho prender á tres socialistas de Dresde por haber distribuido folletos socialistas en el arrabal de Au.

En Berlín, los socialistas de Charlottenburgo han resuelto celebrar una asamblea todas las semanas. Cada grupo estará representado en ella por dos delegados, que tendrán el encargo de tratar todos los asuntos del partido.

Hace algunas noches se fijaron en las murallas del barrio Moabit y en los alrededores de la plaza Bella Alianza 350 proclamas socialistas. En estas proclamas se dice que el Partido Socialista está dispuesto á obrar con energía y á sostener la lucha democrática por todos los medios.

Los socialistas de Berlín están desplegando una actividad extraordinaria. En el espacio de ocho días han celebrado once reuniones de propaganda en los diferentes barrios de la capital de Prusia.

En las elecciones que acaban de verificarse para ocupar en el Reichstag el puesto que ha dejado vacante el socialista Kraeckers, muerto hace poco, han obtenido votos los candidatos siguientes: Kuch, socialista, 7.799; Friedlander, progresista, 5.533; Tachocke, indefinido, 4.585; Kuehn, conservador, 1.481. Por consiguiente, hay empate; pero se espera que en las segundas elecciones salga triunfante el candidato socialista.

AUSTRIA-HUNGRÍA

Según el corresponsal del *Daily Chronicle* en Viena, durante estos últimos días han sido presos en los arrabales de esta ciudad 27 socialistas.

En Baden y Luxemburgo han sido arrestados por la policía ocho socialistas.

De Brunn, Praga y Buda-Pesth se tienen noticia de que han sido encarcelados los socialistas de más influencia.

El Gobierno austriaco, por lo visto, se dispone á llenar las cárceles de socialistas revolucionarios. Hágalo en buen hora, pues eso no impedirá que las ideas emancipadoras se abran paso entre los obreros de dicho país. Alemania es buen ejemplo de ello.

MOVIMIENTO ECONÓMICO

ESPAÑA

Madrid.—La Caja central de la Federación Tipográfica contaba en 19 del corriente con un fondo de 1.578,60 pesetas, de las cuales tenía impuestas en la Caja de Ahorros 1.400.

El Porvenir, Sociedad de trabajadores en hierro y demás metales, tenía en caja en 31 de diciembre del pasado año 3.630,32 pesetas.

Dicha Sociedad celebrará junta general ordinaria el 27 del corriente, á las nueve de la mañana, en la calle de Hernán Cortés, 8, principal, para tratar los puntos siguientes:

- 1.º Asuntos administrativos.
- 2.º Elección de presidente, contador, secretario 1.º y tesorero.
- 3.º Proposiciones generales.

Barcelona.—El Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores ha dirigido la siguiente circular á todas las Sociedades que constituyen dicha Unión y á las que mantienen con ella relaciones amistosas:

«Estimados compañeros: Por la prensa obrera sabréis que las Sociedades de las Tres Clases de Vapor de Ripoll y Campdevanol han sostenido recientemente una lucha con los fabricantes. No tenemos necesidad de exponeros los motivos; porque aparte de que quizás los conocéis, es bastante para justificar su fundamento que los obreros no se deciden jamás sin razón muy sobrada á declararse en huelga. Además, no es nuestro objeto en esta ocasión enterarnos de una cuestión que por ahora ha quedado aplazada con la vuelta de aquellos compañeros á las fábricas.

«Nos dirigimos á vosotros con otro fin. Un comisionado de la Junta de aquellas Sociedades se ha acercado á este Comité, como asimismo á otras organizaciones, dando cuenta de la situación angustiosa en que les ha colocado la innoble venganza de los fabricantes, que comprometidos á no dejar de admitir en las fábricas más que á cuatro de los compañeros más decididos en la lucha, han roto posteriormente su compromiso negando el trabajo á un número bastante importante.

«Este comisionado, en nombre de aquellos compañeros, ha reclamado el auxilio de nuestra organización para atender al sostenimiento de las víctimas del feudalismo capitalista, que, en su odio de clase, ha llegado al punto de influir para que aquéllos se vean privados de todo medio con que atender á su subsistencia y á la de sus familias.

«Este Comité no ha vacilado ni un momento en atender tan justa petición, resolviendo poner en práctica cuantos medios estén á su alcance para contribuir al sostenimiento de dichos compañeros, cumpliendo así deberes de solidaridad que consideramos sagrados, ya que las expresadas Sociedades no pertenecen á nuestra Unión.

«En la imposibilidad de adoptar otras resoluciones incompatibles con el escaso tiempo que lleva de existencia nuestra organización, hemos acordado dirigirnos á las diversas organizaciones adheridas á nuestra Unión y á cuantas sin estar adheridas sostienen con nosotros relaciones amistosas, suplicándoles arbitren recursos, bien por medio de suscripciones, bien extrayéndolos de las cajas sociales, para sostener á los decididos trabajadores de Ripoll y Campdevanol que hoy sufren las consecuencias del despotismo patronal, sin que por eso hayan abandonado la esperanza de obtener cumplida revancha.

«Por consecuencia, encontrándose esa Sociedad en alguno de los casos indicados, le rogamos encarecidamente atienda nuestros deseos, remitiéndonos las cantidades que le sean posibles, en la forma que estime mejor, dirigiendo la carta á nombre de nuestro Secretario, con la dirección del membrete.

«Encareciéndonos el mayor interés en el asunto, admitid la expresión de nuestro más sincero afecto.—V.º B.º—Antonio García Quejido, presidente.—Francisco Parera, secretario.»

San Andrés de Palomar.—La huelga del Vapor del Rech ha terminado mediante un arreglo entre el fabricante y los huelguistas. Estos, que ascendían á 400, han vuelto ya al trabajo. Dicha huelga ha durado seis meses y medio.

Por si acaso el industrial sigue el ejemplo que muchos colegas suyos han dado en casos análogos, recomendamos á los obreros que han peleado durante tanto tiempo la más perfecta unión y el mayor celo por sus intereses.

Valencia.—La Sociedad Tipográfica valenciana la componían en 19 del corriente 113 individuos. Los fondos con que contaba en dicha fecha ascendían á 1.282,12 pesetas, de las cuales tenía impuestas en la Caja de Ahorros 1.123,98.

Esta Sociedad, en su última junta general, acordó nombrar una Comisión de propaganda cerca de los compañeros del arte de la Imprenta y de las industrias similares, y recomendó á la Junta Directiva que haga algunas gestiones para que los tipógrafos de Alicante se constituyan en Sociedad.

ISLA DE CUBA

Ha terminado favorablemente para los zapateros vaueteros de la Habana la huelga que venían sosteniendo.

En Regla se han reunido los lancheros de la bahía y acordado organizarse en Sociedad, discutiendo y aprobando el reglamento por que han de regirse.

PORTUGAL

Los tejedores de Porto siguen dando reuniones de propaganda en los alrededores de dicha ciudad, con el fin de lograr la agrupación de todos sus compañeros de oficio.

Algunos sombrereros de la misma población han resuelto constituir una Sociedad de resistencia.

Los tabaqueros de la susodicha localidad han acordado tener un órgano en la prensa, habiendo ya dado á luz el primer número. Se titula dicho periódico *La Tribuna del Obrero*.

FRANCIA

Los tipógrafos de la imprenta Picards, de Amiens, en vista de que el industrial trataba de imponerles condiciones más duras que las que ya sufrían, se han declarado en huelga.

Al cabo de ocho semanas de huelga, los tejedores de Thizy, han alcanzado una gran victoria. El precio

de la mano de obra se les pagará en lo sucesivo un 20 por 100 más de lo que cobraban antes. El número de huelguistas se aproximaba á 5.000. Quedan ahora luchando por la misma causa, es decir, por dicho aumento de salario, sus compañeros de Montagny y Saint-Vincent.

Para atender al sostenimiento de todos ellos han enviado los tejedores de Roanne más de 14.000 pesetas.

Los tejedores de la fábrica de Lepuix, en Delfort, se han declarado en huelga. Se han visto obligados á colocarse en esta actitud por la hipócrita conducta del industrial que pretende falsear la tarifa. El número de huelguistas asciende á 500.

En Origny, los cesteros que trabajaban en casa de M. Corte se han declarado en huelga.

Tan infame era el trato que les daba el industrial, que los huelguistas han asaltado la fábrica y hecho algunos destrozos.

El prefecto del departamento del Aisne ha enviado inmediatamente á Origny fuerzas de infantería y genarmes y hasta artillería.

La calma se ha restablecido, pero la huelga continúa.

Dura todavía la huelga de las tintorerías de casa de M. Fissier, en París. Tan valientes trabajadoras se hallan dispuestas á no cejar en su campaña hasta que dicho explotador haga justicia á sus reclamaciones.

INGLATERRA

Los obreros de las canteras de la Tees y de Hartlepool se han declarado en huelga pidiendo aumento de salario. Los patronos acceden en parte á la petición de los huelguistas, pero éstos se niegan á volver á sus puestos si el precio del trabajo á destajo no se eleva un 7 1/2 por 100, y el de jornal 2 chelines (10 reales) á la semana.

AUSTRIA

En Praga (Bohemia) se han declarado en huelga 500 tipógrafos reclamando aumento de salario.

Piden que se pague á los destajistas 50 céntimos por millar de letras, y á los que trabajan á jornal 32,50 pesetas por semana.

Algunos impresores, á fin de lograr que aparecieran los periódicos, han hecho trabajar de día y de noche á los aprendices y regentes ó encargados, trasladándolos de una imprenta á otra, según eran necesarios sus servicios.

Sólo dos imprentas, que han aceptado las tarifas, no han visto suspendidos sus trabajos. En ellas se ocupan 200 obreros.

Se considera casi seguro el triunfo de los huelguistas. Dos reuniones celebradas por éstos han sido disueltas por la policía.

ALEMANIA

Los canteros de Berlín se hallan en huelga forzosa. El 2 del corriente, según se iban presentando á trabajar, se les exigía por los patronos que firmaran un compromiso dándose de baja en la Unión corporativa de los canteros de Berlín. Los obreros se negaron resueltamente á ello. Entonces los patronos, como castigo á este acto de rebelión, se negaron á darles trabajo.

Abrigamos la esperanza de que tan enérgicos compañeros serán sostenidos en la huelga á que los han lanzado sus explotadores por todos los obreros de Alemania.

CHINA

En Cantón han ocurrido graves alborotos á consecuencia de haberse introducido máquinas para tejer seda.

Muchos centenares de obreros han atacado los establecimientos donde están depositadas las máquinas. Con motivo de la lucha que se ha producido han muerto seis personas y resultado gravemente heridas otras muchas.

Estos son los primeros síntomas de la lucha entre trabajadores y capitalistas en China.

DESPOTISMO PATRONAL

Los fabricantes de Ripoll y Campdevanol siguen despidiendo obreros sin darles la menor explicación, aunque se comprende que es por vengarse de la huelga que éstos mantuvieron há poco.

El Sr. Badía, no contento con eso, hace trabajar á sus obreros de la fábrica de Ripoll, diez horas más á la semana de lo que se trabaja en las otras fábricas. Antes de la huelga sólo obligaba á trabajar nueve horas más de lo debido; ahora exige diez.

En la fábrica del Sr. Mionlau, el encajado ó negro Eudaldo (a) el *Jabio*—lleva este mote por echarse de que sabe mucho, cuando en realidad es bastante rromo—después de perjudicar á las obreras haciéndolas cambiar de máquina á cada instante, las ha amenazado con despedirlas si pagan las cuotas á la Sociedad de que forman parte. Para cumplir lo que dice, si hay alguna que no hace caso de sus amenazas, se pone los sábados á la puerta de la fábrica y clava sus ojos en el comisionado de la Sociedad á fin de ver qué trabajadoras se acercan á él.

Además, este cabo de vara, tras de exigir doce horas diarias de labor á las infelices que están á sus órdenes, hay ocasiones en que después de haber terminado tan larga jornada, las obliga á trabajar hasta la hora que á él le conviene, sin permitirles ir á cenar.

Estos abusos los aguantan las obreras por temor á perder el pedazo de pan que ganan en dicha fábrica.

Así como el Sr. Badía, con tal de enriquecerse y aumentar sus ganancias, no repara en estrujar á los obreros que explota, el infame y vil encargado de la fábrica del Sr. Mionlau sólo piensa, para agrandar y hacerse simpático á su amo, en buscar el modo de que las obreras que sufren su dominio sean cada vez más explotadas. Y decir que para individuos como éstos no se han hecho las cárceles y los presidios...

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

AGRUPACIÓN BARCELONESA

El sábado 26 del corriente, á las nueve de la noche, celebrará esta Agrupación su asamblea ordinaria del presente mes, correspondiendo, entre otros asuntos, el examen de las cuentas del último semestre y la elección de la mitad del Comité.

Barcelona, 19 de enero de 1889.—El secretario, JOSÉ CUADRADAS.

EL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

ANTE LA COMISIÓN DE REFORMAS SOCIALES

VI

(Continuación)

De esta suerte reduce la ley de los salarios á mera palabrería todas las peroraciones de los economistas burgueses, de esos amigos de los obreros que afirman seriamente que del mezzuino salario obrero puede resaltar, por multiplicación maravillosa, no ya solo una hoigura, una abundancia y una felicidad paradisiaca, sino hasta un capital de propiedad obrera capaz de competir en la producción con los capitales burgueses. Creyérase, escuchando á los que consideran el ahorro y la cooperación como una mina de oro para los proletarios, que si las acciones del canal de Suez no son propiedad de los obreros que lo construyeron es sólo por razón de su desidia... ¡Ó ilusión lastimosa, ó burla desvergonzada! Seguramente, de una administración discreta y económica de los salarios, del ahorro posible y de la cooperación posible pueden resultar beneficios, aunque limitados, para reducido número de obreros; la emancipación del proletariado, ni individual, ni colectiva, jamás: ni aun siquiera hacer tolerable la existencia ó garantizar la vida media del obrero. Ahí está la ley de los salarios para impedirlo.

Así se explica que vosotros la neguéis con tanto empeño y la consideréis como afirmación arbitraria de los socialistas, cuando no ellos, sino los grandes maestros de la economía tradicional la formularon. Pero nosotros sabemos que esa ley es incontrastable, que la avaricia burguesa vela cuidadosamente porque no se infrinja y que sólo podremos quebrantarla haciendo saltar en pedruzcos el molde económico capitalista, que es el potro de la humanidad que trabaja.

Si respecto del salario aparece tan evidente el antagonismo económico entre capitalistas y trabajadores, considerando la jornada de trabajo, veremos con no menor claridad cómo el interés capitalista y el interés obrero son antinómicos, sin que sea posible encontrar la síntesis de ambos términos contrarios dentro del modo económico presente.

Puesto que el tiempo de trabajo de todo obrero puede descomponerse, como hemos visto, en dos períodos: uno durante el cual reintegra al capitalista el equivalente del salario, y otro en que trabaja exclusivamente en provecho del capitalista, será el interés obrero trabajar el menor tiempo posible para economizar su fuerza de trabajo, que es lo único que posee, y para aumentar el número de jornadas, lo que equivale á aumentar la retribución de su fuerza de trabajo; y no será evidentemente el interés capitalista aumentar todo lo posible el período de tiempo durante el cual el obrero trabaja gratis en beneficio de la acumulación del capital?

Si admitimos (y no hace al caso la demostración) que el valor de toda mercancía está representado por el trabajo socialmente necesario para su producción, el valor de la fuerza de trabajo es el valor de las mercancías necesarias para el sustento del obrero, puesto que estas subsistencias reproducen la fuerza de trabajo. Al pagar el capitalista la fuerza de trabajo con el salario estrictamente preciso para subsistir, no infringe la ley de cambio en cuanto compra la fuerza de trabajo en su valor. Y como el salario es el valor de la jornada de trabajo, el capitalista tiene perfecto derecho á que el obrero le consagre durante un día su trabajo.

«Pero, ¿qué es un día de trabajo? En toda caso es menor que un día natural. Pero, ¿en cuánto? El capitalista tiene su manera de ver sobre el límite necesario de la jornada de trabajo. Como capitalista, no es más que capital personificado; su alma y la del capital forman una sola. Pero la única inclinación del capital, su móvil único es acrecerse, crear plus-valía, absorber por medio de su parte constante (medios de producción) la mayor cantidad posible de trabajo extra (trabajo gratuito). El capital es trabajo muerto que, semejante al vampiro, sólo se anima chupando trabajo vivo, y su vida es tanto más regocijada cuanto más aspira. ¡El

tiempo durante el cual el obrero trabaja es el tiempo en que el capitalista consume la fuerza de trabajo que ha comprado. Si el asalariado consume para sí el tiempo que tiene disponible, roba al capitalista.

«El capitalista apela, pues, á la ley de cambio de las mercancías. Procura, como todo comprador, sacar de la mercancía comprada el mayor partido posible.

«Mas de repente se levanta la voz del trabajador perdido hasta entonces en el torbellino de la producción:

«—La mercancía que yo te he vendido se distingue de las demás en que su uso crea valor, y un valor mayor del que ella cuesta. Por eso la has comprado. Lo que para tí es aumento de capital, para mí es excedente de trabajo.

«Tú y yo no conocemos en el mercado más que una ley: la de cambio de las mercancías. El consumo de la mercancía pertenece, no al vendedor que la enajena, al comprador que la adquiere. Luego el uso de mi fuerza de trabajo te pertenece. Pero por el precio cotidiano de su venta yo debo cada día poderla reproducir y venderla de nuevo. Abstracción hecha de la edad y de otras causas naturales de desfallecimiento, debo estar tan vigoroso y activo mañana como hoy para volver á mi trabajo con la misma fuerza. Tú me predicás de continuo el evangelio del «ahorro», de la «abstinencia» y de la «economía». ¡Perfectamente! Quiero, como administrador juicioso é inteligente, economizar mi única fortuna, mi fuerza de trabajo, y abstenerme de locas prodigalidades. Quiero no poner en movimiento, no convertir en trabajo, no gastar, en una palabra, cada día sino lo estrictamente compatible con la duración normal de mi fuerza de trabajo y con su desarrollo regular. Por una prolongación desmesurada de la jornada de trabajo puedes movilizar en un solo día mayor cantidad de mi fuerza de la que yo puedo reponer en tres. Lo que tú ganas en trabajo lo pierdo yo en sustancia. Pero el empleo de mi fuerza de trabajo y su explotación son cosas distintas. Si la duración de la vida de un obrero, dado un término medio razonable de trabajo, es de treinta años, el valor medio que tú me pagas por día constituye $\frac{1}{365 \times 30}$ ó sea $\frac{1}{10950}$ de su valor total. Pero si tú consumes en diez años mi fuerza de trabajo, entonces no me pagas cada día más que $\frac{1}{10950}$ en lugar de $\frac{1}{3650}$ de su valor total; es decir, no me pagas más que una tercera parte de su valor diario; me robas, de consiguiente, cada día dos terceras partes de mercancía. Me pagas una fuerza de trabajo de un día cuando gastas la fuerza que corresponde á tres. Violas nuestro contrato y la ley de los cambios. Pido, pues, una jornada de trabajo de duración normal, y la pido sin apelar á tu corazón, porque en los negocios no hay lugar para el sentimiento. Puedes ser un burgués modelo, miembro tal vez de la Sociedad protectora de animales, y aun fuera del mercado estar en olor de santidad; pero lo que tú representas frente á mí (el capital) no tiene nada en el pecho; lo que en él parece palpar son los latidos de mi propio corazón. Exijo la jornada de trabajo normal, porque quiero el valor de mi mercancía como un vendedor cualquiera.

«Como se ve, aparte de límites enteramente elásticos, la naturaleza misma del cambio de las mercancías no impone ninguna limitación á la jornada de trabajo y al trabajo extra. El capitalista sostiene su derecho como comprador cuando intenta prolongar esta jornada tanto como sea posible y hacer de un día dos. Por otra parte, la naturaleza especial de la mercancía vendida exige que su consumo por el comprador no sea ilimitado, y el trabajador sostiene su derecho como vendedor cuando quiere restringir la jornada de trabajo á una duración normalmente determinada. Hay aquí, por lo tanto, una antinomia, derecho contra derecho, llevando uno y otro el sello de la ley que regula el cambio de las mercancías. Entre estos dos derechos iguales ¿quién decide? La fuerza.

«Hé aquí por qué la reglamentación de la jornada de trabajo se presenta en la historia de la producción capitalista como una lucha secular por los límites de la jornada de trabajo, lucha entre el capitalista y el asalariado, esto es, entre la clase capitalista y la clase obrera.» (Marx.)

(Se continuará.)

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Recomendamos á cuantos dirijan cartas al Administrador se fijen en esta sección para hacer de esta manera más fácil el servicio.

Alicante.—E. C. R.—Recibida 1 peseta por la suscripción de J. F. desde 1.º enero á fin marzo 89.

Olesa.—P. S.—Recibidas 2 pesetas de las suscripciones de P. S. y J. C. hasta fin marzo 89 y 1 para abono del paquete que se envió.

Roda.—J. F.—Se le envían 13 ejemplares desde el núm. 150.

Zaragoza.—M. F.—Se le remite un folleto de los «Nihilistas» y los números que pide.

Bilbao.—F. P.—Recibidas 13,40 pesetas por las suscripciones de N. S. hasta fin agosto 88; E. O., fin septiembre 88; M. C., J. S. y L. C. fin diciembre 88; B. C. y A. C. fin enero 89; G. G., fin febrero 89; J. M., T. P. y F. C., fin marzo 89 y J. M. C., fin junio 89; 20,25 pesetas de paquetes hasta núm. 143 inclusive (restan 0,75 pesetas), y 8,25 por la venta de «Cuestionarios». Se sirve la suscripción de A. B. y se escribe á Barcelona. Se hace lo demás que indica.

Bilbao.—F. P.—Recibidas 8,50 pesetas para el Comité Nacional.

COMUNICACIONES

Madrid.—Matías Gómez Latorre, Hernán Cortés, 8, principal derecha.

Barcelona.—José Cuadradas, Círculo Socialista, Tallers, 29, piso 1.º

Bilbao.—Facundo Perezagua, Muelle Marzana, 2, 3.º, local del Centro Socialista.

San Andrés de Palomar.—José Closas, Riego, 5; Jaime Arasó, San Miguel, 36.

Mataró.—Baldomero Carbonell, Balmes, 6, bajo; Salvador Solá, Camino Real, 81.

Gracia.—Miguel Farrés, Estrella, 17.—Antonio Bages, calle Torrente de las Flores, núm. 58, tienda.

Santander.—Antolin González, Arcillero, núm. 7, barbería.

Valencia.—Antonio Cortés Victoria, Ensendra, 23, 3.º

Manresa.—Ignacio Robinat, Santa María, 26, 2.º

Burgos.—Leones Martínez, Vadillos, 15, 2.º

San Martín de Provensals.—Carlos Puntons, Cataluña, número 82.

Málaga.—Antonio Valenzuela, Sargento, 5; Rafael Salinas, Zurradores, 9.

Roda.—Miguel Costa, Mayor, 20; Miguel Casacuberta, Mayor, 11.

Caldas de Montbuy.—Sebastián Casanovas, Agulló, 15.

San Juan de Vilasar.—Juan Roldós, Paz, 5.

Guadalajara.—Macario Sedano, San Esteban, 3, bajo.

Játiba.—Vicente Cerdá, Triaca, 12; Carlos Díez, plaza de San Jorge (vulgo Galera), 5.

Linares.—Sebastián López, plaza de San Francisco, 14, principal.

Tarragona.—Marcial Martí, San Pedro y Estubas, 2, 1.º

Puigregí.—Francisco Bernardino, calle de la Nabara, piso 1.º

Castellón.—José Forcada, Altarrriba, 176; Antonio Moliner, Barraca, 3.

Villanueva y Geltrú.—Gabriel Bernad, Habana, 56; Francisco III, Jardines, 64.

La Arboleda (Vizcaya).—Juan Raso, calle de la Autonomía.

Ripoll.—José Sanglas, Trinidad, 34, 3.º

En todos estos puntos se admiten suscripciones á EL SOCIALISTA y se venden folletos de su Biblioteca.

ANUNCIOS

CARLOS MARX

EL CAPITAL

resumido y acompañado de un

ESTUDIO SOBRE EL SOCIALISMO CIENTÍFICO

por

GABRIEL DEVILLE

Esta importantísima obra se ha puesto á la venta en las principales librerías al precio de 4 pesetas.

Los suscriptores de EL SOCIALISTA pueden adquirirla en condiciones ventajosas dirigiéndose á sus corresponsales de provincias ó á la Administración.

SOCIALISMO UTÓPICO

SOCIALISMO CIENTÍFICO

por

FEDERICO ENGELS

Este importante folleto, que lleva el retrato del autor, se expende, al precio de 30 céntimos de peseta, en los sitios donde se admiten suscripciones á este periódico, en su Administración, Hernán-Cortés, 8, Madrid, y en las direcciones de los Comités del Partido.

MANIFIESTO DEL PARTIDO COMUNISTA

por

C. MARX Y F. ENGELS

Folleto de 32 páginas; precio, 15 céntimos en toda España. Los pedidos á la Administración de este periódico, á las direcciones de los Comités del Partido y á los puntos donde se admiten suscripciones de EL SOCIALISTA.

LA LEY DE LOS SALARIOS Y SUS CONSECUENCIAS

por

JULIO GUESDE

Con el retrato del autor.—Se vende, al precio de 20 céntimos, en la Administración de este periódico, donde se admiten suscripciones para el mismo y en las direcciones de los Comités del Partido Socialista Obrero.

EL SOCIALISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; Otros países, 1,75.—Paquete de 30 números, 1 peseta.—Los pagos serán hechos en libranzas del Giro Mutuo ó en sellos de comunicaciones, á nombre de Manuel Atienza.

Madrid: En las oficinas, Hernán Cortés, 8, principal derecha. Horas de despacho, de ocho á diez de la noche los días no festivos.

Bilbao: Facundo Perezagua, Muelle Marzana, 2, 3.º; números sueltos, Puente de San Antón, kiosko.

San Juan de Vilasar: Juan Roldós, San Ginés, 15.

Ripoll: José Masoliver, Vilas, 8.

Manlleu: Pedro Plá, calle de la Pasión.

Manresa: José Vilá, carretera de Cardona, 2, 2.º

Málaga: Antonio Valenzuela, Fuentesilla, 1.

Castellón: José Forcada, Bayer, 6.

Badajoz: Sebastián Cots, Rivero, 11.

San Quirico de Besora: José Colomer, calle del Puente.

Sabadell: Juan Vila, Unión, 25.

Caldas de Montbuy: Sebastian Casanovas, Agulló, 15.

Imp. de F. Cao y D. de Val, Platería de Martínez, 1.